



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2018年3月2日

星期五

农历戊戌年正月十五

第27320期

今日16版 济南市区潍坊24版 泰安20版

热线电话: 0531-85193911

中共中央举行座谈会，习近平发表重要讲话

纪念周恩来同志诞辰120周年

中共中央举行党外人士座谈会和民主协商会 习近平主持会议并发表重要讲话

新华社北京3月1日电 中共中央2月6日和28日分别举行党外人士座谈会和民主协商会，就《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》、《深化党和国家机构改革方案》、中共中央拟向十三届全国人大一次会议推荐的国家机构领导人员人选建议名单和拟向全国政协十三届一次会议推荐的全国政协领导人员人选建议名单，向各民主党派中央、全国工商联和无党派人士代表通报情况，听取意见。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平主持会议并发表重要讲话。

李克强、俞正声、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正出席会议。

习近平在讲话中指出，党和国家机构职能体系是中国特色社会主义制度的重要组成部分，是国家治理体系和治理能力的重要支撑。党和国家机构属于上层建筑，必须适应经济基础的要求。经济不断发展，社会不断进步，人民生活不断改善，上层建筑就要适应新的要求不断进行改革。这是人类社会发展的普遍规律。机构改革是一个过程，不会一蹴而就，也不会一劳永逸，需要不断进行调整。

习近平强调，这次深化党和国家机构改革，从5个大的方面进行了部署。一是健全党对重大工作的领导体制机制，强化党的组织在同级组织中的领导地位，更好发挥党的职能部门作用，统筹设置党政机构，推进党的纪律检查体制和国家监察体制改革。二是合理配置宏观管理部门职能，深入推进简政放权，完善市场监管和执法体制，改革自然资源和环境管理体制，强化事中事后监管，完善公共服务业管理体制，提高行政效率。三是完善党政机构布局，深化人大政协司法机构改革，深化群团组织改革，推进社会组织改革，加快推进事业单位改革，深化跨军地改革。四是赋予省级及以下机构更多自主权，构建简约高效的基层管理体制，规范垂直管理体制和地方分级管理体制。五是依法管理各类组织机构，强化机构编制管理刚性约束，严格机构编制管理权限和程序。深化党和国家机构改革，是贯彻落实中共十九大精神的重要内容，是坚持和完善党的领导、完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的重要任务，关系改革开放和社会主义现代化建设全局。

◆周恩来同志青年时代曾经写下这样的寄语：“愿相会于中华腾飞世界时。”今天，我们可以告慰周恩来同志等老一辈革命家的是：近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。周恩来同志生前念兹在兹的中国现代化的宏伟目标，一定能够在不久的将来完全实现。

◆周恩来同志是不忘初心、坚守信仰的杰出楷模，是对党忠诚、维护大局的杰出楷模，是热爱人民、勤政为民的杰出楷模，是自我革命、永远奋斗的杰出楷模，是勇于担当、鞠躬尽瘁的杰出楷模，是严于律己、清正廉洁的杰出楷模

➔ 讲话全文见2版

情。我们党来自人民、植根人民、服务人民，一旦脱离群众，就会失去生命力。我们要向周恩来同志学习，坚持立党为公、执政为民，自觉践行全心全意为人民服务的根本宗旨，把党的群众路线贯彻到治国理政全部活动之中，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，依靠人民创造历史伟业。

习近平指出，周恩来同志是自我革命、永远奋斗的杰出楷模。我们党要始终成为马克思主义执政党，自身必须始终过硬。我们要向周恩来同志学习，更加自觉地坚定党性原则，发扬彻底的自我革命精神，不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力，不断增强本领，不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，确保我们党永葆旺盛生命力和强大战斗力。

习近平强调，周恩来同志是勇于担当、鞠躬尽瘁的杰出楷模。我们要向周恩来同志学习，敢于担当责任，勇于直面矛盾，善于解决问题，以时不我待、只争朝夕的精神，以钉钉子精神落实好党的十九大作出的各项战略部署，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩，无愧于时代，无愧于人民，无愧于历史。

习近平指出，周恩来同志是严于律己、清正廉洁的杰出楷模。党的作风是党的形象。我们要向周恩来同志学习，牢记手中的权力是党和人民赋予的，是用来为人民服务的，一身正气，两袖清风，自觉接受监督，敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪，拒腐蚀、永不沾。

来同志是近代以来中华民族的一颗璀璨巨星，是中国共产党人的一面不朽旗帜。周恩来同志的崇高精神、高尚品德、伟大风范，感召和哺育着一代又一代中国共产党人。周恩来同志身上展现出来的中国共产党人的崇高精神，是历史的，也是时代的，将激励我们在新时代坚持和发展中国特色社会主义征程上奋勇前进。

习近平强调，周恩来同志是不忘初心、坚守信仰的杰出楷模。理想信念是中国共产党人的政治灵魂。中国共产党能够历经挫折而不断奋起，历尽苦难而淬火成钢，归根到底在于千千万万中国共产党人心中远大理想和革命信念始终坚定执着，始终闪烁着火样的光芒。我们要向周恩来同志学习，不要忘记我们是共产党人，不要忘记我们是革命者，任何时候都不要丧失理想信念，用自己的实际行动坚持和发展中国特色社会主义，为实现共产主义远大理想而努力奋斗。

人，不要忘记我们是革命者，任何时候都不要丧失理想信念，用自己的实际行动坚持和发展中国特色社会主义，为实现共产主义远大理想而努力奋斗。

习近平指出，周恩来同志是对党忠诚、维护大局的杰出楷模。我们要向周恩来同志学习，始终严守党的政治纪律和政治规矩，自觉维护党的团结统一，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，坚定执行党的政治路线，把对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福作为根本政治担当，永葆共产党人政治本色。

习近平强调，周恩来同志是热爱人民、勤政为民的杰出楷模。“人民总理爱人民，人民总理人民爱”，人民群众用朴素的语言表达了对周恩来同志最真挚的感

省委召开省级党员领导干部会议

传达学习党的十九届三中全会精神

刘家义讲话 龚正付志方姜异康陈光林王文涛出席

□记者 张国栋 李子路 报道
本报济南3月1日讯 今天下午，省委召开省级党员领导干部会议，传达学习党的十九届三中全会精神，研究贯彻落实意见。省委书记刘家义主持会议并讲话，龚正、付志方、姜异康、陈光林、王文涛出席会议。

会议传达了习近平总书记在党的十九届三中全会上关于中央政治局工作的报告和重要讲话，传达了全会审议通过的《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》。会议认为，党的十九届三中全会为即将召开的全国“两会”提供了坚实的思想、政治和组织保证，意义重大而深远。党的十九大以来，以习近平同志为核心的党中央

党中央，以只争朝夕的革命斗志和强烈的使命担当，集中精力抓了3件大事和10个方面重要工作，取得了重大成效。实践再次充分证明，习近平新时代中国特色社会主义思想具有强大的真理力量，已成为凝聚中华民族奋力实现中国梦的新时代精神旗帜。只要我们沿着习近平新时代中国特色社会主义思想指引的方向阔步前进，党和国家事业就无往不胜；只要坚定以习近平同志为核心的党中央领导，就能攻坚克难、砥砺前行，实现决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的宏伟目标。

会议指出，党的十九届三中全会部署

深化党和国家机构改革，开启了全方位、系统性、战略性、重构式改革的新的伟大历史征程，标志着以习近平同志为核心的党中央对新时代治国理政规律的认识和把握达到了新境界，必将进一步加强党的长期执政能力建设，推进国家治理体系和治理能力现代化，更好发挥我国社会主义制度的优越性。这次换届人事安排充分体现了党中央对党和国家事业长远发展的高瞻远瞩和深谋远虑，必将为进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想提供坚强组织保证。

会议强调，全省各级党组织和广大党员干部要以高度的政治责任感和使命感，

认真组织好全会精神的学习宣传贯彻工作，引导各级党组织和全体党员把思想和行动统一到党中央部署要求上来，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“四个服从”，坚定维护习近平总书记党中央和全党的核心地位，坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。要按照中央部署要求，科学研究谋划我省机构改革工作，积极稳妥加以推进。全国“两会”即将召开，全省各级各部门要提高政治站位，时刻绷紧安保维稳、安全生产这根弦，确保大会圆满顺利、万无一失。要抓紧推进各项工作落实，确保全年各项工作开好局、起好步。

全省推进农业“新六产”发展暨“两区”划定工作会议召开 龚正会前提出要求

□记者 于新悦 报道
本报潍坊讯 2月27日至28日，全省推进农业“新六产”发展暨“两区”划定工作会议在潍坊召开。会前，省委副书记、省长龚正作出批示。副省长于国安出席会议。

龚正强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神，以推进农业供给侧结构性改革为主线，坚持质量第一、效益优先，坚持产业链相加、价值链相乘、供应链相通“三链重构”，突出乡村旅游和农村电商两大重点，推动农产品加工业提档升级，推进终端型、体验型、循环型、智慧型“四型发展”，促进全环节提升、全链条增值、全产业融合。要给农业插上科技的翅膀，着力构建政策保障体系，积极推广示范，加快形成“风景”，打造山东农业农村经济发展新亮点、新引擎，不断提高农业农村现代化水平，为实施乡村振兴战略、全面展开新旧动能转换重大工程建设、开创现代化强省建设新局面作出新的更大贡献。

省政协党组召开扩大会议 传达学习党的十九届三中全会精神 付志方主持

□记者 魏然 报道
本报济南3月1日讯 省政协党组今天召开扩大会议，传达学习党的十九届三中全会精神，进行交流讨论，统一思想认识。省政协主席、党组书记付志方主持并讲话。

大家一致认为，党的十九届三中全会审议通过了《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》和《深化党和国家机构改革方案》，是新时代坚持和发展中国特色社会主义的必然要求，是加强党的长期执政能力建设的必然要求，是社会主义制度自我完善和发展的必然要求，是实现“两个一百年”奋斗目标。

住鲁全国政协委员抵京 出席全国政协十三届一次会议

□记者 魏然 赵琳 齐静 报道
本报北京3月1日电 带着全省人民的重托和期待，付志方、赵家军等住鲁全国政协委员今天乘火车抵达北京，出席即将开幕的全国政协十三届一次会议。邢善萍、刘均刚、雷杰、杨军等住鲁新任全国政协委员已先期抵达，参加全国政协组织的学习活动。

会议期间，住鲁委员将听取和审议全国政协常委会工作报告和关于提案工作情况的报告；审议通过政协章程修正案；

省人大常委会党组召开扩大会议

□记者 赵君 通讯员 宋涛 报道
本报济南3月1日讯 今天下午，省人大常委会党组在济南召开扩大会议，传达学习党的十九届三中全会精神。省人大常委会党组书记、副主任于晓明主持会议并讲话；党组副书记、副主任王良，党组成员、副主任齐涛、王云鹏出席；副主任王随莲等列席。

会议指出，深化党和国家机构改革是推进国家治理体系和治理能力现代化的一场深刻变革，

推进综合试验 实现动能转换

直言警示里的责任感

——三谈紧紧抓住重大历史机遇

□ 本报评论员 卢伟

的发展方式、发展思路一刀两断，才能赢回战略主动，占领发展制高点。否则，陷入“铺摊子扩规模”的路径依赖，很可能与高质量发展的轨道就此别过。从发展实践看，穿新鞋走老路，把国家战略当成筐，什么都往里装，把新理念当成标签，什么都往上贴，导致战略空转、政策打折的情况并不鲜见。因此，在综改区建设刚刚上路时，敲一敲警钟，对我们认清发展的短板，夯实肩上的担子，大有裨益。

在警示声中体悟责任感，能够品得更细，落得更实。建好综改区，是党中央交给我们的重大政治任务，是必须完成好的重大政治任务。这份责任，从山东看，就是要通过打赢新旧动能转换这一关键一战，一举解决我省多年来产业层

次低、质量效益差、污染排放重的“心头之痛”，让山东这个超七万亿的经济体实现华丽转身，在全国区域竞争中再次焕发光彩；从全国看，以黄河为界，动能转换南北分化发展的态势日趋明显，山东既有南方省份领先发展的优势和基础，也面临北方地区转型发展的难题和困惑，做好新旧动能转换这篇大文章，将使我省在优化南北发展格局中发挥关键性作用，成为扭转南北走势分化的突破点、凸起点。从这个意义上讲，综改区建设，不仅是山东转调进程上争位争先的希望所在，还担负着为全国探路子、创经验、做示范的重任。

正因为责任重大，才需要警钟长鸣。新旧动能转换起步时，要谨防“上面九级风暴，下面纹丝不动”，动起来

了，也要防止做出一丁点成绩就沾沾自喜；突破阶段，往往是新旧发展方式、发展理念胶着拉锯最为吃劲的时候，泄上一口气、松上一把劲，搞不好就会功亏一篑；新动能占据优势了，要牢记行百里者半九十，“最后的一跃”往往最难，最冒险。总之，于我们而言，动能转换这场关键之战，是攻坚战，更是持久战，时刻保持清醒头脑，时刻保持忧患意识，才有可能获得全胜、完胜。

重大机遇面前保持警醒，是一种难能可贵的品质，带着转折关头的醒悟，在警示声中重整行装再出发，以凤凰涅槃、浴火重生的决心，义无反顾地去闯、去试、去干，我们就一定能够重塑山东发展的辉煌。

我省明确新旧动能转换 重大工程施工图和责任书

➔ 特刊4-7版

